

Гумбум<sup>1)</sup> или Кумбум один из самых знаменитых и много-людных<sup>2)</sup> монастырей Амдос'кого нагорья, основан около пяти-сот лет тому назад бодго-гэгэн'ом. Положив начало буддийской святыне, бодго отправился паломничать в Тибет, в Цзу, откуда больше и не вернулся. Гумбум'ская община перешла в ведение гэгэн'a Ачжя, считающегося в настоящее время в пятом перерождении.

Причины дальнейшего развития и процветания Гумбуна нужно искать в его удачном географическом положении, давшим ему возможность стать политическим и культурным центром всей северо-западной Гань-су; привлекая к своим святыням многочисленных богомольцев, богатый монастырь сделался также средоточием торговых караванов, пересекавших означенную китайскую провинцию в направлениях — на Ургу, Кашгар, Пекин и Сычуань.

Последователи секты «желтошапочников» оказывают Цзонхаве необычайное почтение; «во всех уголках мира», пишет Б. Я. Владимирцов<sup>3)</sup>, где только распространилось его ученье, в Тибете, в монгольской Гоби, в Забайкалье и Астраханских степях, в горах Тянь-шана, везде Цзонхава чтится не только как глава, основатель нового вероисповедания, но, как могучий, совершенный и милосердный бодисатва, как третий будда.

«Хвалебный гимн ему, называемый по первым словам «мигцзема», знает наизусть каждый сколько-нибудь набожный ламаист; Цзонхава является для них близким и видимым образом совершенства, близким заступником и утешителем, к которому может прибегать страждущее человечество. Вот почему изображения Цзонхавы в виде статуй, икон, наполняют храмы, ступы, жилища тибетцев и монголов, вот почему носят его изображения на груди. В тяжелую минуту жизни тибетец и монгол простолюдин обращается прежде всего к «своему» ламе, святому Цзонхаве, сколько раз на день монгол в минутном раздумье произнесет: «Лама Цзунхув!» Ученым же монахам,

<sup>1)</sup> Между прочим, мною приобретен труд на тибетском языке: «История монастыря Гумбуна». Эта книга, и многие другие привезенные мною, находятся в Азиатском музее Российской Академии Наук.

<sup>2)</sup> Другой знаменитый монастырь в Амдо—Лавран, но об нем речь впереди.

<sup>3)</sup> «Буддизм в Тибете и Монголии». Стр. 20—21.